

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励我市干部群众——

感悟伟大抗战精神 继往开来谱写新篇

铭记历史，照亮征程。连日来，全市广大党员干部群众认真学习习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话，重温烽火岁月，感悟伟大抗战精神。大家纷纷表示，要深刻领会习近平总书记重要讲话的丰富内涵和精神实质，大力弘扬伟大抗战精神和太行精神，将其转化为推动高质量发展的强大动力，坚定有序推进转型发展，加快建设革命老区中国经济现代化先行区，为强国建设、民族复兴伟业贡献长治力量。

铭记抗战历史 汲取奋进力量

80年前那场艰苦卓绝的伟大胜利，铸就了中华民族走向复兴的历史转折。长治作为革命老区、太行精神的发祥地，更应牢记抗战历史、传承红色基因，从血与火的岁月中汲取信念之钙、精神之魂，在新的赶考路上不断夺取新胜利。

当印有“黄崖洞保卫战英雄团”的荣誉战旗通过天安门广场时，黎城县黄崖洞镇干部职工掌声雷动。“这面旗帜，承载着老区人民永不褪色的红色记忆。”黎城县黄崖洞镇党委书记赵开表示，黄崖洞镇将始终铭记光辉历史、传承太行精神，依托独特红色资源，扎实推进黄崖洞5A景区创建，打造精品红色旅游线路，持续擦亮“人民军工摇篮”“新中国金融摇篮”两张名片，让革命精神在新时代绽放光芒。

中华民族在危难时刻展现出坚韧不屈、英勇奋斗的民族气节，始终激励我

们不畏艰难、团结向前。”潞州区紫金街道办事处文化站站长张昂然感慨万千，“作为基层文化阵地，我们将充分发挥桥梁作用，通过主题展览、红色故事会、文艺汇演等生动形式，讲好抗战故事，让红色基因深植群众心中，不断激发市民爱国情怀与民族自豪感，汇聚团结奋进的强劲动力。”

阅兵仪式上，“老番号”与“新装备”同框，令人心潮澎湃。襄垣县古韩镇党委副书记赵木楷感慨：“这样的画面连接着历史的苦难辉煌与今天的国富民强，让我们更加懂得珍惜当下、铭记历史。我们要珍视当下、不忘初心，将伟大抗战精神融入血脉，转化为砥砺前行的不竭动力，在民生保障、产业发展与社会治理上精准发力，久久为功，共同守护来之不易的和平成果。”

汇聚强大合力 团结奋斗向前

抗战精神如炬，照亮前行之路；太行精神如山，筑牢信念之基。习近平总书记的重要讲话，凝聚起团结一心、攻坚克难、开拓前进的强大力量，鼓舞着我们携手书写长治高质量发展新篇章。

昔日太行山的烽火中艰辛起步，如今淮海集团已成为集高技术产品研发、精密加工等为一体的军民品科研生产基地。“那些凝聚着顶尖制造实力的装备，正是‘中国制造’精度与力量的生动缩影。”全国劳模、淮海集团一分厂数控铣工杨兴隆说，“作为数控加工从业者，我将深耕岗位，践行工匠精神，以毫

米级精度打磨零件，以创新追赶技术，以坚守扛起责任，让每个零件都成为支撑国家工业的坚实力量。”

作为我党在太行山革命根据地亲手创建的第一个钢铁企业，首钢长治钢铁有限公司全体员工认真学习习近平总书记的重要讲话，深感历史荣光与时代使命。首钢长钢党委书记、董事长王凯表示，企业将坚决扛起国企担当和红色使命，全力推动技术创新，攻坚核心技术，积极探索延伸产业链，加快信息化智能化项目建设，推动传统产业转型升级，在建设现代化产业体系的伟大征程中展现钢铁脊梁的使命担当。

阅兵仪式中新型主战装备的雄姿，让长治凌燕机械厂党委书记苗建广深感自豪，更觉责任重大。他表示，企业将持续深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，紧跟国家军事现代化步伐，围绕航空装备转型需求，加快舰面使用装设备研发，优化生产流程，提升维修智能化水平，致力打造“装备研发-生产制造-运维服务”全链条低空经济生态，为国家低空产业高质量发展和国防装备保障事业贡献力量。

笃行实干担当 开创美好未来

纪念，是为了更好前行。习近平总书记“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗！”的号召，在全市点燃了迈向新征程的奋斗激情。大家一致表示，要将伟大抗战精神转化为实干担当，立足本

职、奋勇争先，聚焦转型发展、民生改善等重点任务，加快建设革命老区中国经济现代化先行区。

以科技自强开创未来。“我们要牢记总书记嘱托，在核心技术领域拿出‘拼刺刀’的狠劲。”市科技局党组书记王海宏表示，全市科技系统将紧扣高质量发展目标，建强高端创新平台，突出企业创新主体地位，聚焦煤炭清洁高效利用、高端装备制造等重点领域开展核心技术攻关，以“十年磨一剑”的定力筑牢科技基石，为实现高水平科技自立自强贡献力量。

以绿色转型赋能未来。“这不仅是对历史的铭记，更是对新时代奋斗者的激励。”市能源局党组书记、局长郭卫斌说，“当前我市正处于转型攻坚关键阶段，我们将以伟大抗战精神、太行精神为动力，坚决扛起能源保供政治责任，推动传统能源绿色转型，加快构建新型能源体系，扎实做好煤炭清洁利用、绿色发展和要素保障工作，全力建设清洁低碳、安全高效的现代能源体系。”

以人才培育奠基未来。山西机电职业技术学院党委书记宋志平表示，学院作为国家“双高计划”建设单位，将坚决落实立德树人根本任务，引领青年传承伟大抗战精神、厚植家国情怀。充分发扬专业与人才优势，积极推进教育科技人才一体改革，培养更多高素质技术技能人才，为长治高质量发展和民族复兴伟业提供坚实人才支撑。

本报记者 贾奕 丁宇红 桂滨 任家兵
见习记者 郝茜 李志攀

时政动态

长治市中医药发展协会成立大会暨第一届第一次会员大会召开

邢张朋参加

本报讯（记者贾志敏）9月7日，长治市中医药发展协会成立大会暨第一届第一次会员大会召开。副市长邢张朋参加。

近年来，我市高度重视中医药发展，通过不断完善政策机制、逐步健全服务体系，实现中医药服务全覆盖，形成9大类500余种本地中医药相关产品。会上，表决通过《长治市中医药发展协会章程》《财务管理制度》等，选举产生会长、监事长、副会长、秘书长。

邢张朋指出，当前，我市中医药事业发展正处于重要战略机遇期。协会在构建“区域均衡、特色彰显、创新驱动、质效提高”的中医药传承创新发展体系中，要积极搭建政府与企业、医疗机构与科研院所、行业与社会之间的沟通交流平台，及时了解和反映行业诉求，为政府制定政策提供参考依据。要积极提供政策咨询、技术培训、信息交流、市场拓展等服务，帮助会员单位解决实际困难和问题。要引导会员单位加强中药材种植、加工、销售、研发等全产业链建设，推动中医药产业规模化、标准化、品牌化发展。要开展中医药文化宣传普及活动，提高群众对中医药的认知度和认同感，凝聚合力推动我市中医药事业高质量发展，为建设健康长治、增进人民群众健康福祉作出新的更大贡献。

（上接第一版）

与会领导人表示，当前，单边主义和霸凌行径冲击国际秩序，国际法和国际规则受到威胁，贸易成为干涉别国内政的工具，严重影响世界和平与发展。金砖国家要加强团结协作，携手应对危机挑战，共同维护多边主义，维护自由开放的国际贸易体制，维护全球南方共同利益。各国领导人认为习近平主席提出的全球治理倡议切中要害，指明了完善全球治理的方向和路径。各方还同意继续就乌克兰危机、加沙冲突等热点问题保持沟通，发挥乌克兰危机“和平之友”小组作用，坚持解决巴勒斯坦问题的“两国方案”，维护中东地区和平稳定。

蔡奇、王毅等参加。

《胜利时刻·荫城1945》沉浸式体验区正式开放

本报讯（记者郭嘉）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，上党文旅集团打造的《胜利时刻·荫城1945》沉浸式体验区于近日开放。体验区位于荫城古镇老东街（西起馆街、东至后圪麻口，北起三圣堂、南至井坡秧歌院）。即日起至9月每周六上午及国庆假期，体验区将以“公益演出+游客体验”形式举办公益展演，游客可通过关注“上党文旅集团”公众号、视频号、抖音号预约参与。

该情景再现沉浸式体验活动于9月3日首演成功。近百名古镇保护志愿者化身“历史见证者”，生动重现1945年抗战胜利消息传到荫城时街头欢庆的场景。激昂的口号、欢呼与古街风貌交融，带领观众重回热血胜利的时刻，感受先辈的家国情怀。

本活动由上党文旅集团志愿者自编自导，邀请老街居民共学共演，再现历史记忆。旨在通过活动，公益赋能、孵化队伍、活化古镇，让更多人走进荫城、感受荫城，既可沉浸式体验历史剧情，也可品尝地方小吃、选购特色产品，助力老街重现烟火气。同时，逐步培育老街居民演出队伍，促进文化传承与老街振兴。

长治幼儿师范高等专科学校在世界技能大赛中获佳绩

本报讯 近日，长治幼儿师范高等专科学校学前教育系学子在世界职业院校技能大赛总决赛教育与体育赛道中，斩获“一银一铜”，取得优异成绩。

2025世界职业院校技能大赛教育与体育赛道共有全国180余所中高职院校参加，其中学前教育专业（高职组）共有117支队伍，保育专业（中职组）共有63支队伍，我省11所学校参赛，共获3个奖项，其中长治幼专斩获中职组银奖、高职组铜奖。面对赛制调整、队伍数量增加等挑战，该校参赛选手沉着应对，凭借扎实的专业基础与丰富的训练经验，高质量完成各项展示，赢得评委认可，最终斩获佳绩，创下该校世赛历史最佳。

此次获奖，是对学校整合办学、教学改革一系列成绩的肯定。该校将进一步推动教学模式创新，提升学校区域影响力，培养高素质职业技能型人才。

（张宏斌 张盛）

潞州区法治护航“三下乡”赋能基层治理提质增效

本报讯 日前，潞州区司法局紧扣基层法治建设实际需求，以“赋能‘法律明白人’、激活乡土法治力量”为核心，开展“法治下乡”系列普法讲座。活动重点聚焦“法律明白人”能力提升，通过精准授课、实战指导深化培养工程，推动法治资源下沉基层“最后一公里”，为基层治理注入法治新动能。

讲座围绕“实用、实战、实效”原则构建课程体系，核心课程聚焦《民法典》中土地承包流转、婚姻家庭、邻里纠纷调解等与农村生活紧密相关的法律法规，结合“村民宅基地边界争议”“子女赡养义务履行”等典型案例，通过深入解读法律条款，将抽象的法条转化为“听得懂、用得上”的生活经验。培训结束后，“法律明白人”发挥熟悉村情民意的乡土优势，化身“法治下乡”传声筒，主动开展“入户普法”，用家常话向留守老人及村民讲解“宅基地申请流程”“农民工欠薪维权途径”等内容，实现“法治服务”与“群众需求”精准对接。

此次“法治下乡”系列普法讲座，既把优质法律资源送到群众家门口，让法律知识真正触手可及；更通过建强“法律明白人”队伍，为基层社会治理搭建起长效法治支撑，助力法治精神在乡村一线落地生根、开花结果。下一步，潞州区司法局将持续深化“法治下乡”与“三下乡”活动的融合联动，推动法治理念在乡村落地生根，为乡村振兴提供坚实法治保障。

（陈晶晶）

长治市污染防治违法违规典型案例公布

依照相关法律规定“实行排污许可制度”的企事业单位和其他生产经营者，应当依法申请取得排污许可证，未取得排污许可证的，不得排放污染物”。依法申领排污许可证是排污主体责任自觉履行环保责任的重要一环，也是对排污单位进行生态环境监管的主要依据。近期，长治市生态环境局屯留分局查办了一起无证排污案件，很有启示意义。

【案情简介】

2025年5月15日，长治市生态环境局执法人员对屯留区一煤矸石填沟造

地项目进行现场检查时发现，煤矸石填沟造地项目于2019年12月进行了环境影响评价并编制了环境影响报告书；2020年2月20日，该项目环境影响报告书已批复；在未取得排污许可证的前提下已进行了煤矸石填埋处置。

【查处情况】

该项目上述行为违反了《排污许可管理条例》第二条第一款之规定，依据《排污许可管理条例》第三十三条第一项：“违反本条例规定，排污单位有下列行为之一的，由生态环境主管部门责令改正或者限制生产、停产整治，必须依法申领排污许可证，杜绝‘未领

处20万元以上100万元以下的罚款；情节严重的，报经有批准权的人民政府批准，责令停业、关闭。”经综合裁量，针对无证排污违法行为处以行政罚款38万元。

【启示意义】

该案例为排污单位敲响了警钟，具有重要的启示意义：“环评批复”不等于“排污许可”。排污许可制度是生态环境监管的重要抓手，任何企事业单位和生产经营者都必须严格遵守，任何生产活动在实际排放污染物前，必须依法申领排污许可证，杜绝“未领

证先排污”的侥幸心理。无证排污代价高昂。生态环境部门的严厉查处彰显了依法加强环境监管、坚决打击环境违法行的的决心。倒逼排污主体切实增强环保意识和法律意识，自觉履行环保责任，从源头上减少违法排污行为，推动生态环境质量持续改善。

排污许可是企业环保责任的“硬约束”。企业需彻底摒弃“先建设后补证”“先排污再整改”的落后观念，主动将排污许可管理纳入生产经营全流程，切实履行污染防治主体责任，方能实现可持续发展。

·李桓稼·